

# 太行之南起“华章”

(上接第一版)

南太行的水,可赏亦可尝。今年5月,CSCA(精品)咖啡学院在八里沟正式落地,通过一杯太行山泉冲泡的咖啡,款待远道而来的游客。

“年轻人、海外游客越来越多,通过一杯咖啡连接全球,让更多人品味太行山水。”项目负责人张建辉计划把一些实用技巧分享给游客,同时为有学习意愿的年轻人提供学习方案和技能培训。

## 千嶂里:一川红浪淬洪荒

南太行山势险峻,崖壁如刀劈斧凿,十几亿年的光阴堆叠,加之大自然的鬼斧神工,形成“嶂石岩地貌”,如峡谷中涌出滚滚“洪流”。

顺着山路,居然走进一处绝地:周围三面都壁立千仞,形成像瓮一样的“形嶂谷”。阳光照到崖壁上,整个山体都红彤彤一片,极其壮观。这里就是万仙山国家攀岩公园。

“这种一层一层的岩石叠在一起,又形成棱角分明的块状结构,高达280多米的断崖几乎与地面垂直。”万仙山景区副经理聂继东说。

嶂山岩壁四周环绕着茂密的森林和清澈的溪流,攀爬过程中可以俯瞰整个山谷的美景。尤其是在日出或日落时分,阳光洒在岩壁上,形成一幅令人惊叹的画面。这种与自然融为一体的体验,是室内攀岩所无法比拟的。

“这个坡度陡,崖面平整的攀岩面属成人竞技专用,另一面坡度稍缓,崖面可着力的点位较多,一般用于青少年和一般游客体验。”聂继东介绍,几乎每年都会都有重大赛事在这里举办。

2020年以来,万仙山国家攀岩公园举办了中韩青少年对抗赛等多项赛事,接待攀岩爱好者、运动员等5000多人次,已经成为全球知名攀岩胜地。

万仙山攀岩绝壁只是新乡南太行的一隅,其与八里沟的碧水丹崖、关山的古海洋遗迹,共同构成了一座立体地质博物馆。联合国教科文组织专家曾在此惊叹:“18亿年的地球年轮,在这里触手可及。”

新乡南太行以其独特的地貌和四季流转的奇幻景观,常年吸引众多艺术家执笔写生——春日翠绿草原百花争艳,夏日清凉潭水潺潺流淌,秋日金黄稻穗与红叶交织,冬日雪景如诗如画。

在八里沟天界山游览区老爷顶半山腰,还有一条全长6.8公里的画廊式风光带。行走在悬崖栈道上,脚下是巍峨陡峭的红岩峭壁,身旁是翻涌的云海与苍翠群峰。山风为伴,云海为席,颇有云端穿梭之感。

南太行的地质宝藏更蕴藏绿色财富密码,山野药场也是千余种中药材的富集地。今年7月,河南牧业经济学院动物医药学院组织学生来到万仙山实地学习。

在老师的带领下,学生们白天上山采药,晚上总结梳理。“民宿门口就有好几种药材。”大二学生骆振闻说,“草药取之于山野,用之于禽畜,这种贴近自然的学习很受同学们欢迎。”

## 破险障:悬绳凿壁通天堑

“北上太行山,艰哉何巍巍!羊肠坂诘屈,车轮为之摧!”曹操在翻越太行征讨高干时,感慨地写下《苦寒行》。

在乱世,对于居住在山里的百姓而言,太行山是阻隔火火的屏障。而在和平年代,它是阻挡出行的巨大障碍。

是搬出大山,还是愚公移山?太行山民选择了在崖壁上开凿“挂壁公路”,而且一口气开凿3条!现已成为“网红”的郭亮村,就是因为一条“挂壁公路”而声名远扬。

“高路人云端,望顶顶欲穿。一时不小心,脚踏归黄泉。”这首在郭亮村流传百年的顺口溜,道尽了悬崖村的生死之困。村民祖祖辈辈唯一的出路,是古人开凿的720级“天梯”——最窄处仅0.4米的绝壁小道,曾吞噬无数鲜活生命。

为了摆脱贫困逆天改命,1972年,13名村民腰系麻绳悬壁悬空,用钢钎、铁锤向大山宣战。男女老少齐上阵,历时5年凿出了长1250米的郭亮洞“挂壁公路”。

30多个开于洞壁的“天窗”,如今成了观景台,将对面的丹霞绝壁框成一幅幅天然画卷。闭塞山村变身文旅热土,60多部影

视剧在此取景拍摄,还吸引国内100多所美术艺术院校和130多个摄影家协会来此写生采风。

天堑化通途,路通则财通。这个只有300多人口的悬崖村,几乎家家户户从事餐饮旅游业,人均年收入3万元以上。

当郭亮洞的“绝壁长廊”已然成为艺术家镜头下的经典,向南15公里外的回龙村,一条更年轻的“云端天路”也在续写传奇。

1997年至2002年,村支书张荣带领党员突击队在几乎垂直的崖壁上,开凿出一条全长9公里的挂壁公路,使得辉县市17个自然村连通,走上美丽乡村之路。

“公路在原来的基础上拓宽整修,已经成为一条景观大道,吸引各地游客来太行人家做客。”上八里镇镇长刘金涛说,回龙村“挂壁公路”的修成,也是一笔宝贵的精神财富。

从回龙村的“云端天路”沿太行山脉向北眺望,另一条藏于王莽岭腹地的“挂壁公路”正以“险中藏奇”的姿态,诉说着太行山民与绝壁较劲的另一段史诗。

1992年,山西省陵川县决定在王莽岭北面开辟昆山村民开条南行出路。7个施工队同时作业,在山顶架上缆绳,将工人吊到山腰开洞,分段施工,快速打通了约3公里长的昆山隧道。

当无人机航拍镜头掠过这些镶嵌在绝壁上的曲线,可以看到“挂壁公路”不仅是悬在绝壁上的交通工程,更饱含永不屈服的生命张力。

正如当地一名驻村干部所说:“太行山给的出路,从来不在脚下,而在手中。”

**彰精神:烽火太行铸脊梁**  
巍巍太行,精神高地。

在八里沟红色教育馆展柜里,染血的军装,泛黄的立功证书,1000余张历史照片,数百件斑驳实物串联起一部百年红色史诗……这些记忆不仅没有被尘封,反而更加鲜活、强烈。

7月初,清晨的郭亮村,纪念抗战胜利80周年千人合唱最生动的“红色乐章”,《在太行山上》《祖国颂》《灯火里的中国》……一首首红色歌曲把对胜利的礼赞、对山河的热爱,揉进每一个音符。峡

谷间织就的红色声浪,让80年前的烽火记忆,借合唱重燃激情。

“红日照遍了东方,自由之神在纵情歌唱!看吧!千山万壑,铜壁铁墙!抗日的烽火,燃烧在太行山上!气焰千万丈!”

这首《在太行山上》,就是桂涛声目睹了太行山“千山万壑”后,又亲身感受到了抗日军民才是真正的“铜壁铁墙”,触景生情随手写在香烟包装纸上的诗篇,后被星海谱成曲子,随即传遍了全中国。

“看的是风景,悟的是精神,这才是真正的山河课堂。”带着女儿参加开学的游客刘先生,在留言簿上郑重写下感受。

在万仙山景区,大型抗战实景剧《太行山传奇》正在上演,再现太行军民可歌可泣的抗战史。以太行山天然地貌作为舞台背景,融入动态爆破、低空飞行、战机轰炸等特效,炸点翻起的热浪扑向观众席,一秒将观众拉回抗战年代。战士与敌寇殊死搏斗的场面,让不少观众热泪盈眶。

安徽省凤台县推演演员李顺在剧中饰演游击队长李向阳,顶着40℃的高温,一场演出下来浑身都被汗水浸透。“听说李向阳的原型就是当地人,我流的是汗,抗日英雄当年流的可是血,和他们相比我们的付出不算什么。”

巍巍太行精神,不断发扬光大。在抗战时期是不怕流血牺牲、不畏强敌的顽强抗争,在建设新中国时期是改造恶劣环境、顽强奋斗的坚韧不拔,进入新时代则成为追求美好生活、守护壮美山河的生动写照。

如果说抗战时期的太行山是“一寸山河一寸血”,那么今天的南太行正书写着“一方水土一方客”的新篇章:2024年,新乡市接待游客突破5000万人次,旅游总收入超300亿元。其中,入境游客超12万人次,绿水青山真正成为百姓的“幸福靠山”。

“当前,新乡南太行正在谋划体旅、康旅、交旅、红旅、研旅的五旅融合。”新乡南太行旅游集团相关负责人表示,将以创新思维进一步发挥南太行的资源优势,为游客提供高品质的文旅体验,让南太行走向世界。

## 全市“三秋”生产暨秸秆禁烧工作会议召开

本报讯(新乡日报全媒体记者李文奇)9月16日,在收听收看全省“三秋”生产暨秸秆禁烧工作电视电话会议后,我市随即召开会议,贯彻落实省会议精神,部署全市秋管秋收、秋播秋种、秸秆禁烧等“三秋”生产重点工作。副市长李海潮出席会议并讲话。

李海潮指出,“三秋”大忙在即,各级各部门要紧抓后期管理、机收会战、防灾减灾等关键环节,全力抓好秋管秋收,确保完成全年生产目标。要切实抓好秋冬生产,确保种足种好小麦。严格落实粮食安全责任制,稳定小麦种植面积;指导农民落实良种选

用、深耕整地、精量播种、配方施肥等技术,确保适期、适墒、适量播种;加大小麦高产示范区建设,推进单产提升技术应用,实现示范带动均衡增产;做好农资调运,稳定市场价格,保障供应充足。要认清形势、周密部署,强化监控巡查、责任落实与奖惩机制,高效推进秸秆清运和回收利用,全力抓好秸秆禁烧,坚决守护蓝天白云。要加强宣传引导,落实关键措施,营造良好氛围,确保“三秋”期间各项工作安全有序推进。

李海潮强调,各级各部门要突出重点、提前谋划,加大力度、加快进度,高质量完成“三秋”各项任务。

## 市城管局、市住建局开展扬尘治理联合执法检查

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)9月15日,市城管局、市住建局组建3个专项检查组,对我市中心城区49处建筑工地开展扬尘治理联合执法检查,通过“硬件达标+软件联网+台账规范”三维监管,织密监管网。

此次联合执法检查聚焦“八个百分百”扬尘治理标准,重点核查工地围挡封闭、裸土覆盖、场地硬化等硬件设施是否到位,要求围挡喷淋、雾炮等降尘设备实现“全时段开启、全方位覆盖”。执法人员通过在线监控平台实时核查扬尘监测数据,确保设备联网有效、数据真实可溯,并仔细查阅污染防治方案和监理记录,从制度层面夯实管控责任。

执法人员创新采用“无人机空中巡航+地面巡查+平台监控”的立体执法模式,无人机搭载高清摄像头,对隐蔽区域进行低空取证,配合在线监测系统实现问题“早发现、早处理”,科技赋能让监管更精准高效。检查中发现的31处问题工地,已下达限期整改通知书30份,1处严重违规工地被责令停工整改,形成了“检查—整改—复查”的闭环管理。

据了解,市执法部门将以此次联合执法检查为基础,落实建筑工地开工、复工扬尘验收制度,通过常态化联合执法、专项绩效考核等机制,推动扬尘治理从专项整治向长效管理转变,持续改善我市空气质量。

## 我市办结首例二手房转移登记及水、气联动过户业务

本报讯(新乡日报全媒体记者翟京元 通讯员 李明强)“高效办成一件事”带来的效率和点赞。近日,我市成功办结首例二手房转移登记及水、气联动过户业务,标志着新乡首创水务正式接入政务服务“一件事”联办平台,实现了市民在办理不动产登记转移时,可以同时完成水、气过户业务。

此前,新乡首创水务全程参与由不动产登记和交易中心牵头组织的联合系统调试、业务流程重塑与人员岗前培训等一系列前期准备。通过跨系统数据共享与流程重构,群众目前只需在一个窗口填一张表,即可一次

性申请办理不动产登记与水、气过户业务,无需重复提交材料,办理时间压缩至1个工作日,彻底解决了以往“多头跑、材料繁、耗时长”的难题。

此项业务完成后,用户表示满意,尤其称赞办理过程高效、便捷。这一改革是我市落实“高效办成一件事”的重要举措,也体现了“互联网+政务服务”的深度融合。

下一步,我市将持续优化系统对接稳定性,细化材料清单与审核标准,强化窗口人员业务能力,并建立健全联办业务监督、反馈机制,确保二手房转移登记联办过户业务的长期稳定、高效运行。

## 市市场监管局举行首席质量官“话质量”专题活动

本报讯(新乡日报全媒体记者丁艳冰)9月16日,市市场监管局举行首席质量官“话质量”专题活动,10家企业聘任首席质量官,以关键少数带动全面质量跃升,切实增强企业核心竞争力,为全市经济高质量发展注入更强劲动力。

活动中,河南汉尧过滤材料有限公司、豫北转向系统(新乡)股份有限公司等10家企业负责人为聘任的首席质量官颁发聘书。首席质量官到位后,除积极引导企业牢固树立“质量第一、效益优先”的发展理念外,还将当好质量管理的创新者和好质量标准的把关者,既集聚和整合质量创新资源,积极推动企业在战略、管理、技术等各方面的创新,又精准掌握行业与产品质量标准,严格监督研发、生产、销售全流程。

豫北转向系统(新乡)股份有限公司质量部负责人黄明在获聘首席质量官后表示,在今后的工作中将恪尽职守,当好企业质量安全的“守门员”,密切协同研发、生产、采购、销售等各个部门,推动质量管理措施落地。

为提升首席质量官及企业管理层的专业素养,市市场监管局特邀省政府质量奖及质量标杆评审专家刘琴华进行专题授课。她深入浅出地解读了首席质量官的发展历史和意义,为企业提升质量管理水平提供了清晰的方向。

长期以来,市市场监管局以首席质量官队伍建设为抓手,不断强化质量人才队伍培养。截至目前,我市已累计培训并考核合格首席质量官301人,初步建成了一支高素质、专业化的质量管理人才队伍。其中,卫华集团、河南矿山两家企业成功入选“河南省十大企业首席质量官典型案例”,为全市企业树立了标杆。

## 平原示范区桥北乡刘庵村天然气入户项目开工

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武)近日,平原示范区桥北乡刘庵村举行“洁美乡村”天然气入户项目开工仪式,标志着该村清洁能源天然气惠民项目落地见效。

相关部门始终重视全国文明村刘庵村的基础设施建设项目。据了解,项目施工周期约2个月,涉及到村内121户居民,由河南丽华燃气有限公司提供天然气气源。

开工仪式在刘庵村村委大院举行,平原示范区城乡建设局、桥北乡、河南丽华燃气有限公司、施工单位等相关人员参加了开工仪式,现场展示

了项目概况、施工计划及安全措施等内容。施工单位相关负责人表示,将严格按照施工方案,倒排工期,挂图作战,确保工程质量和安全,按时完成任务。

刘庵村党支部书记李彬表示,该村将发挥好协调作用,搭建施工单位与村民的沟通平台,推动资源整合与问题共治,为项目建设营造良好环境。平原示范区城乡建设局办公室主任段孟怀表示,该部门将压实责任,靠前服务,高标准推进天然气入户工程建设,以实实在在的成效增强群众的获得感、幸福感、安全感。



近日,我市玉米陆续开镰收割,一派秋收的丰收景象。图为卫辉市狮豹头乡土地村农民正在整理玉米穗。  
李青春 摄

## 全国老年人健身广场舞大联动(新乡分会场)在获嘉县举办

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)9月14日,2025年全国老年人健身广场舞大联动(新乡分会场)暨河南省广场舞总决赛新乡选拔赛在获嘉县成功举办。本次活动由老年文体委(市老年人体育协会)主办,获嘉县老年文体工作委员会、获嘉县群众体育运动中心承办,旨在贯彻全民健身和积极应对人口老龄化国家战略,丰富老年人精神文化生活。

来自我市各县(市、区)的多支广场舞队伍同台竞技,现场气氛热烈。参赛者精神饱满,服装鲜艳,伴随着动感音乐,以整齐的步伐和优美的舞姿,展现出多样化的舞蹈风格,既有现代元素,也融入地方文化特色,充分体现了我市老年人健康乐观、积极向上的精神风貌。

此次活动不仅为老年人提供了展示自我的平台,也有力推动了老年人体育事业的高质量发展,进一步营造了全社会关心老年健康、支持老龄事业发展的良好氛围,为健康新乡、文化新乡建设注入了新活力。

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
新乡分行

# 回家的路 掌银相助

最高88元 12306购票立减金

梦想  
Dream

G666

家  
Home

梦想再大,总要回家



活动规则

活动时间:即日起至12月31日

活动对象:河南掌银客户

活动内容:活动期间,客户扫描二维码或登录农行手机银行APP-城市专区/生活-校园进入活动页面,可抽取12306购票立减金,活动期间最多中奖1次,先到先得,用完即止。

具体活动规则详见掌银页面



微信扫码参与活动